(слайд 1) МАЙСТАР-КЛАС

“Формы, метады і прыёмы арганізацыі работы на факультатыўным занятку, якія садзейнічаюць павышэнню пазнавальнай актыўнасці вучняў”

Т.А.Клокава, 

намеснік дырэктара па вучэбна-метадычнай рабоце

МЭТА майстар-класа: стварыць умовы для прафесійнага самаўдасканалення настаўнікаў, пры якім фарміруецца вопыт падрыхтоўкі да праектавання адаптыўнай адукацыйнай прасторы вучня, фарміруецца індывідуальны стыль творчай педагагічнай дзейнасці ў працэсе вопытна-экперыментальнай працы.

І. СТВАРЭННЕ ЭМАЦЫЯНАЛЬНАГА НАСТРОЮ
Інтэрактыўны прыём “Падары кветку” (імітацыйная гульня)
ІІ. ПРЭЗЕНТАЦЫЯ ПЕДАГАГІЧНАГА ВОПЫТУ

(слайд 2) Пазнавальная актыўнасць—гэта дзейны стан вучня, які характарызуецца імкненнем да навучання, разумовым напружаннем і праяўленнем валявых намаганняў у працэсе авалодання ведамі. 
Таму нам, настаўнікам, неабходна імкнуцца да таго , каб цікавасць да навучання не знікала, каб вучні хацелі, а галоўнае, умелі атрымлліваць веды. І таму настаўнік павінен прымяняць разнастайныя  формы арганізацыі пазнавальнай дзейнасці вучняў, варыянты іх аптымальнага спалучэння. Актывізацыя пазнавальнай дзейнасці вучняў—адна з асноўных праблем сучаснай педагагічнай навукі. Яе актуальнасць абумоўлена пошукам і неабходнасцю распрацоўкі і выкарыстання аптымальных метадычных прыёмаў.


Несумненна, на дапамогу настаўніку павінны прыйсці метады і прыёмы сучасных адукацыйных тэхналогій: праблемнага і інтэрактыўнага навучання, тэхналогіі развіцця крытычнага мыслення, педагагічных майстэрань, рознаўзроўневага навучання, калектыўнага спосабу навучання, электронных сродкаў навучання, ІКТ і нарэшце, уласная фантазія. Хачу падзяліцца з вамі ўласнымі напрацоўкамі, якімі карыстаюся на пэўных этапах вучэбнага занятка.

Паколькі ФЗ праводзяцца пасля ўрокаў, на 6, 7, 8 уроках, то, ні для каго не сакрэт, што вучні часта прыходзяць на заняткі ўжо крыху стомленымі. Мы разуеем важнасць і карысць таго матэрыялу, які будзе вывучацца факультатыўна. Таму, я лічу, неабходна нават на пачатку занятка стварыць добразычлівую атмасферу, наладзіць камунікацыю, таму што яна сваёй асновай мае “камунікатыўную атаку”, якая арганізоўваецца педагогам для аператыўнага ўключэння ў сумесную дзейнасць, ва ўзаемадзеянне кожнага ўдзельніка педагагічнага працэсу (СЛАЙД 3-4) Інтэрактыўныя метады : 

· “Падары кветку”

· “Чароўнае крэсла”

· “Імя і жэст”

· “Камплімент”

· “Алітэрацыя імені”

· “Калі б я быў з’явай прыроды…”

· “Памяняемся месцамі”
· “Завяршы фразу” 
· “Хто адкуль” 
· “Інтэрв’ю” і інш.
Напрыклад, прыём “Завяршы фразу” прыдатны для любога этапа занятка. Пры вывучэнні тэмы (слайд 5) “Параўнальны зварот.Знакі прыпынку пры параўнальным звароце” на этапе паведамлення тэмы прашу вучняў завяршыць наступныя фразы: 
· Наша школа,як …
· Урокі, як…
· У мяне такі настрой, нібы… 
(слайд 6) Прыём “Інтэрв’ю” таксама можна выкарыстоўваць на этапах “Паведамленне тэмы ўрока”, “Матывацыя ”.  Тэма: “Акалічнасць”. 5 клас: настаўнік пры дапамозе сапраўднага мікрафона бярэ інтэрв’ю ў вучняў:

· Дзе вы любіце бавіць вольны час?

· Куды пойдзеце пасля заканчэння заняткаў?

· Як трэба паводзіць сябе на ўроку?

· Адкуль у нас госці на ўроку?

· Калі ты атрымаеш 10 балаў?
Як бачна, пытанні, на якія адказвае член сказа акалічнасць, гучалі ў інтэрв’ю. Далейшае вывучэнне тэмы становіцца для вучняў больш захапляльным, чым на традыцыйным занятку.

- “АЛІТЭРАЦЫЯ ІМЕНІ” (імітацыйная гульня):(слайд 7)

Усе настаўнікі, несумненна, арыгінальныя асобы, педагогі.  Сумесныя пасяджэнні  даюць магчымасць нам не толькі абмяняцца вопытам, але і займець цудоўных таварышаў-аднадумцаў. Давайце пазнаёмімся бліжэй!  Парадак рэалізацыі метада—гэта дадатковая характарыстыка да імені ўдзельніка ўзаемадзеяння на тую ж літару, з якой пачынаецца яго імя. Пажадана, каб алітэрацыя адлюстроўвала індывідуальнасць Вашай асобы.

Напрыклад, я, Таццяна, творчая, талерантная, ...
(слайд 8)Метады тэхналогіі развіцця крытычнага мыслення прыдатны для этапа “ Мэтавызначэнне”. Прыёмы “З—Х—У” , “Скрынка (або шапка) пытанняў”, “Завяршы фразу”, “Бартавы журнал” , “Алфавіт”, “Выглядае, як... Гучыць, як...” і інш.

(слайд 9)Мэтай аперацыйна-пазанавальнага этапа занятка з’яўляецца забеспячэнне ўспрымання, асэнсавання, і першаснага засваення вучнямі матэрыялу, які вывучаецца (або паглябляецца яго вывучэнне). Гэта працэс ўключэння вучняў у калектыўную мыследзейнасць, практыку пераадолення цяжкасцей і памылак.
(слайд 10) Праца з даведнікам можа быць актывізавана наступнымі пытаннямі і заданнямі:

· Скласці план параграфа;

· Выпісаць ключавыя словы ці паняцці;

· Падабраць прыклады да кожнага пункта правіла;

· Расказаць, што новага даведаліся з параграфа і што было вядомым;

· Падрыхтаваць адказы на пытанні, запісаныя на дошцы;
· Падрыхтаваць самастойны аналіз табліцы, дадзенай у даведніку і інш.

На факультатыўным занятку неабходна актыўна выкрыстоўваць табліцы, пытанні-“падказкі”, апорныя канспекты, узоры разважанняў, якія дазволяць вучням на аснове назірання над матэрыялам рабіць самастойныя высновы.

Тэарэтычны матэрыял рэкамендуецца падаваць не толькі ў гатовым выглядзе, але і праз сістэму практыкаванняў; прапаноўваць матэрыял для дыскусій, для стварэння праблемных сітуацый, праводзіць абагульненне і сістэматызацыю матэрыялу на сэнсавай аснове; мадэліраваць сітуацыі моўных зносін, пашыраць функцыі сама- і ўзаемакантролю.
(Слайды 11) “Мудрыя совы”

Азы работы над текстом. Найдите в тексте  основные (новые понятия) и запишите их в алфавитном порядке.


Что, не ждали?  Выберите из текста такую информацию, которая является для Вас неожиданной, так как противоречит Вашим ожиданиям и первоначальным представлениям.


Ты уже знаешь, последние новости?  Запишите ту информацию, которая является для Вас новой.


Главная жизненная мудрость . Постарайтесь выразить основную мысль текста (разделов текста) одной фразой. Вариант: какая из фраз каждого раздела является центральным высказыванием, какие фразы являются ключевыми?


Известное и неизвестное. Найдите в тексте ту информацию, которая является для Вас известной, и ту информацию, которая ранее была неизвестной.


Иллюстративное изображение. Постарайтесь проиллюстрировать основную мысль текста и, если возможно, Вашу реакцию на нее в виде рисунка, схемы, карикатуры и т.п. 


Поучительный вывод. Можно ли сделать из прочитанного такие выводы, которые были бы значимы для будущей деятельности и жизни?


Важные темы для обсуждения. Найдите в тексте такие высказывания, которые заслуживают особого внимания, и достойны обсуждения в рамках общей дискуссии в классе.

(слайд 12)“Правільныя і няправільныя сцвярджэнні”

Предлагаем учащимся ряд утверждений по еще не изученной теме, из которых они должны выбрать те, которые, по их мнению, соответствуют действительности. Затем учащиеся обосновывают свое мнение. Независимо от того, каким способом учащиеся выбирают утверждения, они уже настраиваются на тему, выделяют ее ключевые моменты. А сам момент угадывания вносит элемент соревновательности, заинтересованность не покидает учеников до конца занятия.(слайд 13)
· На доске записаны вопросы по изучаемой теме и ответы к ним, среди которой есть верные и неверные. Где допущены ошибки?

· На доске записаны вопросы, ответы на которые помогут учащимся осмыслить ключевые моменты темы и запомнить её. 
Блізкі да прыёма “Правільныя і няправільныя сцвярджэнні” прыём (слайд14) “Лічбавы дыктант”, які можа прымяняцца на этапе першаснага замацавання ведаў, а таксама на этапе рэфлексіі. Вучням прапануюцца сцярджэнні па вывучаемай тэме. Калі сцвярджэнне вернае, вучні ставяць лічбу 1, калі не – лічбу 0. Лічу гэты прыём больш мабільным, таму што не патрабуе вялікіх затрат часу, а на аснове вынікаў лічбавага дыктанта можна будаваць карэкцыю і адпрацоўку матэрыялу як на дадзеным уроку, так і на наступных. 

Больш таго, можна прыём “Лічбавы дыктант” спалучыць з прыёмам рознаўзроўневага навучання “Тэст на зону бліжэйшага развіцця”: 

(слайд 15)
1. Лічбавы дыктант. Прачытайце наступныя сцвярджэнні. Калі вы згодны са сцвярджэннем, пастаўце 1, калі нязгодныя—0:

А) правапіс галосных е, ё, я не залежыць ад месца націску ў слове; ( 0)

Б) у вялікай групе слоў іншамоўнага паходжання літара Е захоўваецца ў першым складзе перад націскам; (1)

В) правапіс часціцы НЕ і прыназоўніка БЕЗ залежыць ад месца націску ў наступным слове; (0)

Г) каранёвае Я на пісьме перадацца незалежна ад націску (1).

2.  Устаўце прапушчаныя літары, пранумаруйце склады (паводле правіла):

Л..нота, л..навацца, б..лявы, б..лаваты, цв..рдзець, цв..рдаваты, зацв..рдз..ваць, зацв..рдзенне.

3. Перакласці словы на беларускую мову: сержант, бегемот, Геннадий, шестидесятый, тетерев, тетеревёнок.


ФІЗКУЛЬТХВІЛІНКА  (слайд 16)
Наведваючы ўрокі ў настаўнікаў пачатковых класаў, я зразумела, што настаўнікі маюць у наяўнасці цэлы арсенал практыкаванняў і ў гульнёвай форме, якія дзеці з задавальненнем выконваюць. Для сярэдняга і старэйшага звяна магу яшчэ прапанаваць цудоўны інтэрактыўны  метад “Памяняемся месцамі” або метад “Зарадка”,або “Самаацэнка”. Універсальнасць гэтых метадаў у тым, што, выкарыстоўваючы іх для фізкультхвілінкі, можна вырашаць адначасова і задачы ўрока. (расказаць)
- ІМІТАЦЫЙНАЯ ГУЛЬНЯ (СЛАЙД 17)
Арфаграфічная хвілінка
-дзявяты
-выканком
-інтэрпал
-семнаццаць
-бог
-ва універсітэце
-радыус 
(слайд 18) Прыём “Лаві памылку”

Апісанне: універсальны прыём, які актывізуе ўвагу вучняў.

Фарміруе:

· Уменне аналізаваць інфармацыю;

· Уменне прымяняць веды ў нстандартнай сітуацыі;

· Уменне крытычна ацэньваць атрыманую інфармацыю.

Настаўнік прапануе вучням інфармацыю, якая ўтрымлівае невядомую колькасць памылак. Вучні шукаюць памылкі групай або індывідуальна, спрачаюцца, раяцца. Прыйшоўшы да пэўнай думкі, група выбірае спікера. Спікер перадае вынікі настаўніку або абвяшчае заданне і вынік яго рашэння перад усім класам. Каб абмеркаванне не зацягнулася, загадзя вызначыць на яго час.
(СЛАЙД 19) Прыём інтэрактыўнага навучання “Жакей і конь”. Форма калектыўнага навучання. Вучні дзеляцца на 2 групы: “жакеяў” і “коней”. Першыя атрымліваюць карткі з пытаннямі, другія – з правільнымі адказамі. Кожны “жакей” павінен знайсці свайго “каня”. Гэты прыём дарэчы выкарыстоўваць нават на этапе вывучэння новага матэрыялу і іменна на ФЗ, таму што на ўроку, калі ўвесь калектыў вучняў пачынае адначасова хадзіць па кабінеце, гэта патрабуе пэўнай сфарміраванасці культуры паводзін вучняў і “ангельскага” цярпення настаўніка.
Пры арганізацыі  працы на факультатыўным занятку прыярытэтным усё ж павінна быць развіццё навыку самастойнай працы вучняў. Але таксама неабходна імкнуцца разнастаіць формы і віды гэтай дзейнасці. Напрыклад, (слайд 20-21): узаемаапытанне ў парах, выкананне тэставых заданняў, міні-дыктантаў “Правяраю сябе”, прыёмаў інавацыйных тэхналогій: “Правільныя і няправільныя сцвярджэнні” (як варыянт – “Лічбавы дыктант”), “Мудрыя совы”, “ІНСЕРТ”, “Бартавы журнал”, “Двухчастковы дзённік” гульнёвай тэхналогіі (“Пытанне ў капелюшы”, “Шчаслівы выпадак”); прыёмаў ТРКМ (кластар, “тоўстыя” і “тонкія пытанні”) і інш.


На прыканцы вучэбнага занятка вучні павінны  зрабіць фіксіраванне стану свайго развіцця, прычын гэтага стану, ацэнку эфектыўнасці ўзаемадзеяння. У залежнасці ад гэтага выдзяляюць наступныя віды рэфлексіі: (слайд 22)

· Практычная рэфлексія (што зроблена?)

· Тэхналагічная рэфлексія (якім чынам зроблена?)

· Светаўспрымальная рэфлексія (навошта я гэта раблю?)

Мэта рэфлексіі – успомніць, выявіць і асэнсаваць асноўныя кампаненты дзейнасці – яе сэнс, тыпы, спосабы, праблемы, шляхі іх рашэння, атрыманыя вынікі

(слайд 23) Сярод метадаў рэфлексійнай дзейнасці можна назваць такія інтэрактыўныя метады, як:

- “Рэфлексіўны круг”

- “Зарадка”

- “Рэфлексіўная мішэнь”

- “Ключавое слова”

- “Памяняемся месцамі”

- “Астравы”

- “Завяршы фразу” 

- “Хвіліна гаварэння” 
- “Пытанне ў капелюшы”

 (слайд 24) “Усё ў тваіх руках”
На доску прикрепляется плакат с изображением ладони. Большой палец – «Над этой темой я хотел(а) бы еще поработать», указательный – «Здесь мне были даны конкретные указания», средний – «Мне здесь совсем не
понравилось», безымянный – «Психологическая атмосфера», мизинец – «Мне здесь не хватало…».

Учащиеся рисуют на листах бумаги свою руку и вписывают внутри


контура свои ответы на эти вопросы. Затем листы вывешиваются, и всем 
участникам предоставляется время для знакомства с ответами друг друга. В 
круге обсуждаются результаты работы.


Можно в ходе факультатива предложить учащимся отдельные ответы


перенести на карточки, которые затем прикрепляются к общему большому 
рисунку руки. Это поможет преподавателю, ведущему окончательное 
обсуждение итогов работы, классифицировать ответы и представить их в виде 
резюме.

(слайд 25) ПЛЮС-МИНУС-ИНТЕРЕСНО 
Для письменного выполнения предлагается заполнить таблицу из трех граф. В графу «П» - «плюс» записывается все, что понравилось на уроке, информация и формы работы,  которые вызвали положительные эмоции, либо, по мнению ученика, могут быть ему полезны для достижения каких-то целей. В графу «М» - «минус» записывается все, что не понравилось на уроке, показалось скучным, вызвало неприязнь, осталось непонятным, или информация, которая, по мнению ученика, оказалась для него не нужной, бесполезной с точки зрения решения жизненных ситуаций. В графу «И» - «интересно» учащиеся вписывают все любопытные факты, о которых узнали на уроке и что бы еще хотелось узнать по данной проблеме, вопросы к учителю. Это упражнение позволяет учителю взглянуть на урок глазами учеников, проанализировать его с точки зрения ценности для каждого ученика. Для учащихся наиболее важными будут графы «П» и «И», так как в них будут содержаться памятки о той информации, которая может им когда-нибудь пригодиться.
( слайд 26) АКТИВНОСТЬ НА УРОКЕ
Для оценивания учащимися своей активности и качества своей работы на уроке учитель предлагает ребятам на листочке условно отмечать свои ответы: 

«V» - ответил по просьбе учителя, но ответ неправильный

«W» - ответил по просьбе учителя, ответ правильный

«- »  - ответил по своей инициативе, но ответ неправильный

«+» - ответил по своей инициативе, ответ правильный

ІІІ. МАДЭЛІРАВАННЕ

1. Настаўнікам прапануюцца клішэ “Формы, метады і прыёмы арганізацыі работы на факультатыўным занятку” ( з вопыту работы). 

2. Работа ў творчых групах : прапануецца скласці ўласную мадэль ФЗ (пэўнага этапа).

3. Абмеркаванне аўтарскіх мадэлей

ІV. РЭФЛЕКСІЯ
-  Імітацыйная гульня
(слайд 27) “Пытанне ў капелюшы”
-Наколькі актуальна для Вас тэма сённяшняга  майстар-класа?
-Ці выкарыстоўваеце Вы пры падрыхтоўцы да ФЗ вучэбна-метадычныя комплексы?
-Ці ёсць у Вас праблема з наведвальнасцю вучнямі ФЗ?
-Ці падобны ФЗ да звычайнага ўрока?
-З якім настроем Вы ідзяце на факультатыўны занятак?
- Якімі  прыёмамі і формамі арганізацыі працы на ФЗ будзеце карыстацца?
(слайд 28)
·   Добрага настрою,

·   Зарплаты вялікай, 
·   Яснага сонейка,
·   Клапатлівай адміністрацыі,
·   Удзячных вучняў,

·   Юнацкага запалу! (ДЗЯКУЙ ЗА ПРАЦУ!)
Формы, метады і прыёмы арганізацыі работы на факультатыўным занятку, якія садзейнічаюць павышэнню пазнавальнай актыўнасці вучняў
Пазнавальная актыўнасць—гэта дзейны стан вучня, які характарызуецца імкненнем да навучання, разумовым напружаннем і праяўленнем валявых намаганняў у працэсе авалодання ведамі. 
	Этап занятка
	Метады і прыёмы / апісанне

	Стварэнне эмацыянальнага настрою
	Інтэрактыўныя метады:

· “Падары кветку”

· “Чароўнае крэсла”

· “Імя і жэст”

· “Камплімент”

· “Алітэрацыя імені”

· “Калі б я быў з’явай прыроды…”

· “Памяняемся месцамі”
· “Завяршы фразу” 

· “Хто адкуль” 

· “Інтэрв’ю” і інш.



	Паведамленне тэмы/
Матывацыя/

Мэтавызначэнне
	· “Алфавіт”

· “Інтэрв’ю”

· “Завяршы фразу”

· “Скрынка пытанняў”

· “Ведаю –Хачу ведаць –Даведаўся”

· “Двухчастковы дзённік”

· “Бартавы журнал”

· “Выглядае, як… Гучыць, як…” і інш.

	Аперацыйна-пазнавальны этап
	· “ІНСЕРТ”/або:
 Праца з даведнікам можа быць актывізавана наступнымі пытаннямі і заданнямі:

· Скласці план параграфа;

· Выпісаць ключавыя словы ці паняцці;

· Падабраць прыклады да кожнага пункта правіла;

· Расказаць, што новага даведаліся з параграфа і што было вядомым;

· Падрыхтаваць адказы на пытанні, запісаныя на дошцы;

· Падрыхтаваць самастойны аналіз табліцы, дадзенай у даведніку і інш.

· “Мудрые совы”

Азы работы над текстом. Найдите в тексте  основные (новые понятия) и запишите их в алфавитном порядке.


Что, не ждали?  Выберите из текста такую информацию, которая является для Вас неожиданной, так как противоречит Вашим ожиданиям и первоначальным представлениям.


Ты уже знаешь, последние новости?  Запишите ту информацию, которая является для Вас новой.


Главная жизненная мудрость . Постарайтесь выразить основную мысль текста (разделов текста) одной фразой. Вариант: какая из фраз каждого раздела является центральным высказыванием, какие фразы являются ключевыми?


Известное и неизвестное. Найдите в тексте ту информацию, которая является для Вас известной, и ту информацию, которая ранее была неизвестной.


Иллюстративное изображение. Постарайтесь проиллюстрировать основную мысль текста и, если возможно, Вашу реакцию на нее в виде рисунка, схемы, карикатуры и т.п. 


Поучительный вывод. Можно ли сделать из прочитанного такие выводы, которые были бы значимы для будущей деятельности и жизни?


Важные темы для обсуждения. Найдите в тексте такие высказывания, которые заслуживают особого внимания, и достойны обсуждения в рамках общей дискуссии в классе.

· “Правильные и неправильные утверждения”:

Предлагаем учащимся ряд утверждений по еще не изученной теме, из которых они должны выбрать те, которые, по их мнению, соответствуют действительности. Затем учащиеся обосновывают свое мнение. Независимо от того, каким способом учащиеся выбирают утверждения, они уже настраиваются на тему, выделяют ее ключевые моменты. А сам момент угадывания вносит элемент соревновательности, заинтересованность не покидает учеников до конца занятия.
· На доске записаны вопросы по изучаемой теме и ответы к ним, среди которой есть верные и неверные. Где допущены ошибки?

· На доске записаны вопросы, ответы на которые помогут учащимся осмыслить ключевые моменты темы и запомнить её. 

· “Лічбавы дыктант”: Вучням прапануюцца сцярджэнні па вывучаемай тэме. Калі сцвярджэнне вернае, вучні ставяць лічбу 1, калі не – лічбу 0
· «Лаві памылку»: Настаўнік прапануе вучням інфармацыю, якая ўтрымлівае невядомую колькасць памылак. Вучні шукаюць памылкі групай або індывідуальна, спрачаюцца, раяцца. Прыйшоўшы да пэўнай думкі, група выбірае спікера. Спікер перадае вынікі настаўніку або абвяшчае заданне і вынік яго рашэння перад усім класам. Каб абмеркаванне не зацягнулася, загадзя вызначыць на яго час.

· “Жакей і конь”: форма калектыўнага навучання. Вучні дзеляцца на 2 групы: “жакеяў” і “коней”. Першыя атрымліваюць карткі з пытаннямі, другія – з правільнымі адказамі. Кожны “жакей” павінен знайсці свайго “каня”. 

	Рэфлексія 
	- “Рэфлексіўны круг”

- “Зарадка”

- “Рэфлексіўная мішэнь”

- “Ключавое слова”

- “Памяняемся месцамі”

- “Астравы”

- “Завяршы фразу” 

- “Хвіліна гаварэння” 

- “Пытанне ў капелюшы”

    - “Всё в твоих руках»”:
На доску прикрепляется плакат с изображением ладони. Большой палец – «Над этой темой я хотел(а) бы еще поработать», указательный – «Здесь мне были даны конкретные указания», средний – «Мне здесь совсем не
понравилось», безымянный – «Психологическая атмосфера», мизинец – «Мне здесь не хватало…».

Учащиеся рисуют на листах бумаги свою руку и вписывают внутри контура свои ответы на эти вопросы. Затем листы вывешиваются, и всем 
участникам предоставляется время для знакомства с ответами друг друга. В 
круге обсуждаются результаты работы.


Можно в ходе факультатива предложить учащимся отдельные ответы перенести на карточки, которые затем прикрепляются к общему большому 
рисунку руки. Это поможет преподавателю, ведущему окончательное обсуждение итогов работы, классифицировать ответы и представить их в виде 
резюме.

·  “ПЛЮС-МИНУС-ИНТЕРЕСНО» 
Для письменного выполнения предлагается заполнить таблицу из трех граф. В графу «П» - «плюс» записывается все, что понравилось на уроке, информация и формы работы,  которые вызвали положительные эмоции, либо, по мнению ученика, могут быть ему полезны для достижения каких-то целей. В графу «М» - «минус» записывается все, что не понравилось на уроке, показалось скучным, вызвало неприязнь, осталось непонятным, или информация, которая, по мнению ученика, оказалась для него не нужной, бесполезной с точки зрения решения жизненных ситуаций. В графу «И» - «интересно» учащиеся вписывают все любопытные факты, о которых узнали на уроке и что бы еще хотелось узнать по данной проблеме, вопросы к учителю
- «АКТИВНОСТЬ НА УРОКЕ»
Для оценивания учащимися своей активности и качества своей работы на уроке учитель предлагает ребятам на листочке условно отмечать свои ответы: 

«V» - ответил по просьбе учителя, но ответ неправильный

«W» - ответил по просьбе учителя, ответ правильный

«- »  - ответил по своей инициативе, но ответ неправильный

«+» - ответил по своей инициативе, ответ правильный
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