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Калі быць дакладным, то афіцэр – гэта не прафесія, а званне і пасада. У перакладзе з латыні слова "officiarius" азначае "службовая асоба". Такім чынам, афіцэр з'яўляецца службовай асобай такіх сілавых структур, як узброеныя сілы ці міліцыя. Ён павінен прайсці спецыяльную падрыхтоўку і атрымаць адпаведнае досведу службы, адукацыі і заслугам званне. У адпаведнасці з гэтым званнем афіцэр можа займаць камандную пасаду ў войску, міліцыі ці іншых дзяржаўных сілавых структурах.
Калі з’явілася прафесія афіцэра, цяжка сказаць. Мяркуецца, што камандзірскае званне з'яўляецца афіцыйнай пасадай, таму для з'яўлення афіцэраў неабходна сфарміраваная дзяржава. Але і раней былі людзі, якія камандавалі ўзброенай групай людзей, яшчэ з часоў з'яўлення чалавецтва. Для вырашэння канфліктаў з суседнім племем правадыр узначальваў сваіх супляменнікаў і камандаваў імі на полі бітвы. У працэсе фарміравання цывілізацый вылучаліся людзі, якія станавіліся прафесійнымі ваярамі. Часта, акрамя ўдзелу ў бітвах, яны выконвалі і функцыі зборшчыкаў падаткаў і паліцыянтаў. У Расійскай імперыі да рэвалюцыі афіцэрскі склад фармаваўся з дваранскага саслоўя.
У сілавых структурах афіцэры выконваюць важную ролю. Міліцыя і салдаты з'яўляюцца ўзброенымі фармаваннямі, таму неабходны жорсткі кантроль, каб яны выконвалі свае абавязкі ў поўнай меры і не перавышалі паўнамоцтваў. Афіцэр не проста камандуе людзьмі, ён адказвае за іхнія дзеянні. Пісьменны камандзір вельмі важны і ў міліцыі, для захавання парадку ў грамадстве, і ва ўзброеных сілах, для абароны мірнага жыцця людзей і адбіванні магчымых нападаў суперніка.
Афіцэрская пасада даволі распаўсюджаная. У нас у краіне ў міліцыі і арміі служаць больш за 160 тысяч чалавек, з якіх даволі значная частка з'яўляецца камандным складам. Вядома, не ўсе з іх з'яўляюцца афіцэрамі па прызванні, як гэта бывае і ў любой іншай прафесіі. Сапраўдны камандзір павінен валодаць лідарскімі якасцямі, сілай волі, павінен заслужыць аўтарытэт у сваіх падначаленых. У крытычнай сітуацыі афіцэр павінен хутка знайсці выйсце, пры якім яго падначаленыя і мірнае насельніцтва не падвяргаліся б небяспецы.
Вялікі плюс афіцэрскага звання ў магчымасцях кар'ернага росту. У параўнанні з іншымі дзяржслужачымі, афіцэр мае нядрэнны заробак, некаторыя прывілеі, такія як дзяржаўныя кватэры, санаторыі, бясплатнае медыцынскае абслугоўванне. Але гэтыя людзі рызыкуюць жыццём, бо іх абавязак – абараняць Радзіму.
Афіцэрам для службы ў міліцыі можна стаць, скончыўшы акадэмію МУС РБ ці Магілёўскі інстытут МУС. Каб зрабіць кар'еру ў войску, трэба паступіць у Ваенную акадэмію Рэспублікі Беларусь, інстытут пагранічнай службы ці на ваенны факультэт некаторых ВНУ. Стаць афіцэрам МНС можна пасля вучобы ў Мінскім універсітэце грамадзянскай абароны МНС РБ ці яго філіяле ў г. Гомелі.
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