Лабораторная работа №3
Текстовый процессор Microsoft Word '97

Форматирование текста

Настройка параметров шрифта



Ф.И. Тютчев " ОСЕНЬ " 

Есть в осени первоначальной

Короткая, но дивная пора -

Весь день стоит как бы хрустальный,

И лучезарны вечера...

Где бодрый серп гулял и падал колос,

Теперь уж пусто все - простор везде, 

Лишь паутины тонкий волос

Блестит на праздной борозде.

Пустеет воздух, птиц ни слышно боле,

Но далеко еще до первых зимних бурь -

И льется чистая и теплая лазурь
На отдыхающее поле...


Текст для форматирования
Образец

Закон избирательного тяготения. 

Предмет упадет таким образом, чтобы нанести наибольший ущерб.
Установить шрифт “Arial”, размер 12.

Следствие Дженнинга.

Вероятность того, что бутерброд упадет маслом вниз, прямо пропорциональна стоимости ковра.
Установить шрифт “Courier New”, размер 16, начертание –жирный

Чтобы обнаруживать ошибки, программист должен иметь ум, которому доставляет удовольствие находить изъяны там, где, казалось, царят красота и совершенство.
Этот текст нужно подчеркнуть волнистой линией

Соседняя очередь всегда движется быстрее. Как только вы перейдете в другую очередь, ваша бывшая начнет двигаться быстрее.
Этот текст нужно подчеркнуть пунктирной линией

C2 =A2+B2
C2 =A2+B2

Y=X1+3X2 –6X3
Y=X1+3X2 –6X3

В следующем абзаце все мужские имена выделите жирным синим цветом, 
а все женские имена – курсивом красного цвета .

Печальный дядя Боря предложил задумчивой тете Оле выйти за него замуж. Тетя Оля обещала подумать, думала 15 лет и отказалась. Печальный дядя Боря предложил ей еще подумать. Задумчивая тетя Оля думала на 6 лет дольше, чем в первый раз, и согласилась. Сколько лет печальный дядя Боря не терял надежды, что задумчивая тетя Оля выйдет за него замуж?

Настройка параметров абзаца



Жорж Сименон «РУКА»

Я сидел на скамейке в сарае и смотрел, как хлопает дверь, которую ураган сорвал с петель. К моим ногам уже намело массу снега. Я прекрасно сознавал, что делаю, и был даже в состоянии взглянуть на себя со стороны и понять, в какое неловкое положение поставил себя своим поведением. Скамейка была садовая, покрашенная в красный цвет. У нас таких три, и мы убираем их на зиму в сарай, вместе с садовыми инструментами.

Сарай деревянный, мы его тоже покрасили в красный цвет. Когда-то, может быть, сотню лет назад, это было крытое гумно, но для нас оно стало поместительным сараем.

У моих ног на земляном полу слабо мерцал электрический фонарик - он уже ничего не мог осветить. Я продолжал сидеть, наклонившись вперед и уставившись на громадную хлопающую дверь, которая вот-вот должна была рухнуть под натиском бури.

Я надел канадку, сапоги, меховую шапку и вышел во двор. Люди там, внизу, работали с большой тщательностью. Они отодвинули мою машину к обледеневшей ограде, и она все еще была засыпана снегом. С ветрового стекла пришлось сколоть снег.

Я не представлял себе, заведется ли мотор. Мне казалось, что прошло уже так много времени, что в машине должны были произойти какие-то необратимые нарушения. Но она завелась как ни в чем не бывало. Выехав со своего участка, я обнаружил, что дорога хорошо расчищена, и заметил следы многих уже проехавших по ней машин.

Следующий текст отформатируйте по Вашему желанию.

Протезирование с помощью ЭВМ. 

Раньше искусственные суставы и другие протезы изготовля​лись либо полностью, либо частично вручную. Перед операцией протезы нужно было доводить до нужных размеров. Иногда такая подгонка весьма несовершенна, и хирургу в ходе операции при​ходится вносить дополнительные поправки.

Оказывается, компьютеры могут справиться с "ручной" стади​ей изготовления протеза и устраняют возможность даже малень​кой ошибки. Сначала компьютерный томограф рисует точную форму сустава, подлежащего замене. Вращаясь вокруг исследуемого участка тела, это устройство испускает рентгеновское излуче​ние. Но оно не проецируется, как обычно, на фотопленку, а, про​ходя через тело, попадает в специальные датчики, которые из​меряют интенсивность пучка и передают информацию компьютеру, а тот преобразует полученные данные в трехмерное изображение исследуемого участка тела.

Все эти данные поступают в компьютерную систему констру​ирования протезов. Она позволяет протезисту и хирургу наблю​дать полученное изображение на экране. Специалисты могут вос​пользоваться одним из стандартных протезов, либо создать со​вершенно новый, подходящий для данного пациента. За 15 минут компьютер подготовит чертежи и другие необходимые данные для конструирования механического протеза. Эта информация переда​ется в виде электрических сигналов на станок, изготовляющий протез. В этом случае при операции, как правило, не выявляет​ся никаких несоответствий - протезирование оказывается успеш​ным.

Настройка обрамления и заливки


Следующий абзац нужно взять в рамку с волнистой линией зеленого цвета

Печальный дядя Боря имеет огород, который имеет форму квадрата, периметр которого - 228 метров. Чему равна площадь, которую должен вскопать лопатой печальный дядя Боря?

Настройка параметров шрифта


Соседняя очередь  всегда движется быстрее. Как только  вы перейдете в другую очередь, ваша бывшая начнет двигаться быстрее.

Следствие: Ваше метание туда-сюда взвинчивает обе очереди.
Этот  текст нужно выделить красным цветом и  включить эффект анимации «фейерверк»

1. Никогда не рисуйте то, что можно скопировать.

2. Никогда не копируйте то, что можно обвести.

3. Никогда не обводите то, что можно вырезать и наклеить.
Установить межсимвольный интервал «Разреженный» на 2пт

Под форматированием понимают установку:


параметров шрифта (тип, размер, начертание);


параметров абзаца (правая и левая границы абзацев, абзацный отступ, выравнивание, межсимвольный и межстрочный интервалы);


обрамления и заливки.





Заголовок выделите жирным шрифтом и красным цветом















































Задание 1


Установите указанные параметры текста:








Для выполнения следующего задания нужно в меню Формат выбрать пункт Шрифт  и использовать вкладки Интервал  и Анимация .





В тексте (в левой графе таблицы) установите параметры шрифта, указанные в правой графе таблицы

















У этого абзаца установите отступ слева 2 см, справа 6 см и выступ красной строки 1 см.





У этого абзаца установите  полуторный междустрочный интервал.





Этот абзац выровняйте по правому краю.





Этот абзац выровняй�те по ширине и установите в красной строке отступ 1 см.





Задание 2


В левой колонке таблицы установите указанные параметры шрифта (или абзаца):





Этот абзац выровняйте по левому краю.





Этот абзац выделите жирным курсивом





Этот столбец подчеркните





Этот столбец выделите синим курсивом





Заголовок выделите жирным, установите размер 16 и отцентруйте.





Для изменения текущего шрифта (при вводе текста) необходимо в меню Формат выбрать пункт Шрифт или воспользоваться панелью форматирования.


Для того, чтобы изменить шрифт во фрагменте текста, необходимо вначале выделить этот фрагмент текста, а затем в меню Формат выбрать пункт Шрифт или воспользоваться панелью форматирования.








Для того чтобы изменить параметры абзаца или нескольких абзацев необходимо вначале выделить эти абзацы, а затем в меню Формат выбрать пункт Абзац и в полученном диалоговом окне установить нужные значения.





Задание 3


Установите указанные параметры абзаца:





Дополнительные задания





Для того чтобы установить (или изменить) обрамление или заливку во фрагменте текста, необходимо вначале выделить фрагмент, затем в меню Формат выбрать пункт Границы и заливка или воспользоваться панелью инструментов.














